

# 书香滋润 家校共育 科技引领

## 永和小学构筑三大特色教育品牌

2月17日,记者走进永川区永和小学,文明之风迎面扑来,孩子们有礼貌地招呼着老师和客人,综合楼厅堂左侧是社会主义核心价值观,右侧是古代孔子倡导的教育观和价值观……孩子们在美丽温馨又充满爱意的校园里学习成长。

如何找到教育教学的突破口,让孩子们打下终身受益的成长底色?永和小学在实践中不断探索,形成书香滋润少年、家校共育少年、科技引领少年三大特色教育品牌,助推学校发展和教育教学工作。

### 书香滋润少年

“每天午休过后,13:50到14:20是孩子们雷打不动的阅读时间,并排进了作息时间表,以此培养孩子们的阅读习惯。”该校党支部书记、校长杨天静告诉记者。

永和小学结合实践提出了“读行天下”的阅读理念,构建让每个孩子终身受益的阅读习惯,不仅留够充裕的时间,还在活动中予以保障。通过世界读书日、图书漂流活动、演讲比赛、飞花令、阅读之星评选、讲故事比赛等活动检验孩子们的阅读能力;

带领孩子们走进图书馆、博物馆,走进大自然,去感受领略校园外的精彩,丰富孩子们的阅读想象空间。

在倡导阅读中做到“时时可学、处处能学、人人都学”,广泛打造阅读阵地,让校园成为俯拾即是、随处可见的“大书吧”,利用厅堂大厅、楼道转角、班级图书角构建大小不一的“书吧驿站”,让孩子们能够利用碎片化时间“触摸书籍”。

该校还广泛推行师生共读、亲子共读、老师荐读,利用每天阅读打卡、班级读书会、阅读分享会、“红领争章”等形式,让阅读变得生动有趣,培养孩子们终身阅读习惯。

### 家校共育少年

杨天静说,永和小学就读的大多是农村孩子,他们的生活习惯、思维习惯和行为习惯与城里孩子存在现实差异。为让这种现实差异成为城乡孩子相互吸收借鉴,共同促进成长的优势,该校提出家校共育少年的教育教学理念,促进教育和谐和城乡孩子共同成长。

为解决部分家长的后顾之忧,除能够

享受到的政策资助外,该校还积极联系社会爱心人士、爱心企业,通过“文绍英爱心之家”平台,对困难孩子进行帮扶,让爱在教学中流淌,从小树立“帮助他人、快乐自己”的思想。

该校开办家长学校,引导家长树立正确的育人观、教学观,主动邀请家长参与学生管理。召开家长会时,为让孩子们有仪式感,先要给家长发请柬,现场给优秀学生颁奖,评选优秀家长并颁发证书。聘请重庆大学、重庆文理学院教授举办家校共育讲座,让家校同向而行,营造良好的家校共育氛围,提升家长的各种素养。

### 科技引领少年

在永和小学教学楼北侧,有一小块地,种上了各种果树,逐渐抽出嫩芽,据说有数十个水果品种。这个园子,师生们把它称作“百果园”,是该校的科普示范基地和劳动教学实践基地,由永川区科协帮助共建。

建“百果园”,打造科普示范基地是该校重视科技引领少年教育实践的一个方面。在科技引领少年成长上,该校每学期

要举办不同科技主题的三场科普讲座,增强师生科技创新意识;成立了不同的科技实践小组,包括科技小制作创造发明小组、科技小论文小组、科幻画小组,通过小组吸收孩子当中的“科技迷”参与科技活动。前不久,学校组织科技实践活动小组的孩子们到重庆理文造纸有限公司参观学习,了解纸浆及纸的生产过程,深受学生喜欢。

开设科技创新课,充实科技师资。成立了黄映虹科技工作室,开展“知家乡、筑梦想、爱祖国、向未来”系列科技实践活动,培养孩子们的“中国情怀、世界眼光”,从小树立科技创新意识,热爱科学,热衷发明创造。目前,该校三大科技小组成员已多达200余人,学生还在不断加入,科技队伍在逐步壮大,学生的科技创新意识在潜移默化中逐渐增强。

据了解,该校先后获得市青少年人工智能学习平台应用示范学校、创建国家卫生区工作先进集体、绿色学校、终身学习活动品牌等荣誉。

渝西都市报记者 肖必胜



### 实训提升专业技能

2月24日,重庆城市科技学院建筑与土木工程学院学生在实验实训中心进行新学期的第一课——学习结构力学组合装置等技术。

实训课堂上,老师给同学们详细介绍了结构力学组合装置、八轮连续式平整度仪、万能试验机等实验仪器的操作步骤和注意事项。学生通过动手操作实践,掌握和巩固梁纯弯段应力与应变、路面平整度测定、低碳钢机械性能测定等知识点。

据了解,重庆城市科技学院建筑与土木工程学院建有同级同类院校中顶尖的校内综合实验实训中心,各种先进的教学实验仪器和理论结合实践的“沉浸式”课堂教学,培养了学生实际工程应用能力,缩短了就业后的磨合期。

图为学生操作万能试验机。

渝西都市报记者 陈仕川 摄

本报讯(渝西都市报记者 凌泽英 通讯员 马远理)2月23日,重庆智能工程职业学院志愿者走进永川区三官殿小学,开展德育、美育、体育、红色革命故事等“送教进校园”活动。

当天下午,在三官殿小学校内,志愿者们在陈列馆前,为三年级学生讲述抗日英雄王二小的故事,共同缅怀革命先烈,重温峥嵘岁月。与此同时,操场上的篮球课也在热火朝天进行,志愿者们通过开展小篮球游戏活动,引导学生体验篮球运动的乐趣。一位小朋友开心地说:“今天和大哥哥们玩得很开心,他们还给我们送了礼物。”

据了解,重庆智能工程职业学院组织党员教师和校学生会成员、团委干事等作为志愿者,分别为三官殿小学一至四年级学生带去心理健康德育教育、篮球体育教育、音乐美育教育以及红色革命故事宣讲等课程。接下来,重庆智能工程职业学院将继续与三官殿小学开展“大手牵小手、振兴乡村行”志愿者合作,每月至少开展一次志愿服务活动。



### 凤凰湖中学第五届体育文化节开幕

2月23日,“少年逐梦,凤凰齐翔”凤凰湖中学第五届体育文化节开幕。

图为跳高比赛。  
渝西都市报记者 陈仕川 摄